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СТРУКТУРНО-ЛОГІЧНІ СХЕМИ ЯК ДИДАКТИЧНИЙ ЗАСІБ РОЗВИТКУ  
ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ  

ГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН 
У статті здійснено теоретико-методичне 

обґрунтування використання структурно-логі-
чних схем як дидактичного засобу розвитку тво-
рчого потенціалу здобувачів освіти під час ви-
вчення гуманітарних дисциплін.  

Актуальність дослідження зумовлена необ-
хідністю пошуку інноваційних підходів до органі-
зації навчального процесу, спрямованих на акти-
візацію пізнавальної діяльності, формування ана-
літичного та творчого мислення, а також здат-
ності здобувачів освіти до самостійного констру-
ювання знань.  

Проаналізовано наукові підходи до проблеми 
використання візуально-структурних моделей 
у навчанні та обґрунтовано їх значення для сис-
тематизації й узагальнення навчального мате-
ріалу. 

З’ясовано, що створення структурно-логіч-
них схем сприяє активізації базових операцій ми-
слення – аналізу, синтезу, узагальнення, абст-
рагування та порівняння, що є важливими скла-
дниками творчої діяльності.  

Розкрито особливості використання струк-
турно-логічних схем у процесі вивчення гумані-
тарних дисциплін, зокрема філософії, літера-
тури та української мови. Наведено приклади 
застосування схем для систематизації навчаль-
ного матеріалу, встановлення логічних зв’язків 

між поняттями та формування цілісного уяв-
лення про структуру досліджуваних явищ. 

У результаті дослідження доведено, що вико-
ристання структурно-логічних схем сприяє пе-
реходу від репродуктивного до продуктивного рі-
вня навчання, розвитку творчого мислення, фо-
рмуванню здатності до інтерпретації та уза-
гальнення знань.  

Встановлено, що поєднання індивідуальних і 
групових форм роботи зі схемами сприяє розви-
тку критичного мислення, комунікативних 
умінь та навичок співпраці.  

Обґрунтовано, що застосування структу-
рно-логічних схем у навчальному процесі ство-
рює умови для активізації пізнавальної діяльно-
сті та розвитку творчого потенціалу здобувачів 
освіти. 

Ключові слова: структурно-логічні схеми; 
творчий потенціал; здобувачі освіти; гуманіта-
рні дисципліни; творче мислення;  дидактичні 
засоби. 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап 
розвитку освіти характеризується інтенси-
фікацією інформаційних процесів, зростан-
ням обсягів навчального матеріалу та необ-
хідністю формування у здобувачів освіти 
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здатності до самостійного мислення, аналізу 
й творчого осмислення знань. Особливої ак-
туальності ці завдання набувають під час 
вивчення гуманітарних дисциплін, зміст 
яких передбачає роботу з великими маси-
вами текстової інформації, формування ці-
лісного бачення культурних, мовних і соціа-
льних явищ, розвиток комунікативних та 
інтелектуально-творчих умінь. У таких умо-
вах особливого значення набуває пошук 
ефективних дидактичних засобів, здатних 
забезпечити систематизацію знань, активі-
зацію пізнавальної діяльності та розвиток 
творчого потенціалу здобувачів освіти. 

Разом із тим у практиці викладання гу-
манітарних дисциплін нерідко спостеріга-
ється певна суперечність між значними об-
сягами навчального матеріалу та обмеже-
ними можливостями його цілісного осмис-
лення здобувачами освіти. Традиційні ме-
тоди подання інформації не завжди сприя-
ють формуванню системного мислення, 
узагальненню знань і розвитку творчої ак-
тивності. У результаті навчальний процес 
часто зводиться до механічного засвоєння 
фактів і понять без належного рівня їх стру-
ктурного усвідомлення. 

У цьому контексті перспективним напря-
мом удосконалення освітнього процесу є ви-
користання візуально-структурних моде-
лей, зокрема структурно-логічних схем, які 
забезпечують наочне відображення взає-
мозв’язків між поняттями, явищами та про-
цесами. Структурно-логічні схеми дають 
змогу систематизувати навчальний мате-
ріал, сприяють формуванню аналітичного й 
асоціативного мислення, активізують пізна-
вальну діяльність та стимулюють творчий 
пошук здобувачів освіти. Вони допомага-
ють інтегрувати нову інформацію у вже 
сформовану систему знань, що відповідає 
сучасним вимогам компетентнісного під-
ходу до організації навчання. 

Попри наявність окремих досліджень, 
присвячених використанню візуальних за-
собів навчання та різних форм схематизації 
навчального матеріалу, проблема застосу-
вання структурно-логічних схем як засобу 
розвитку творчого потенціалу здобувачів 
освіти під час вивчення гуманітарних дис-
циплін потребує подальшого теоретичного 
осмислення та методичного обґрунтування. 
Недостатньо дослідженими залишаються 
питання їх дидактичних можливостей, осо-
бливостей використання у процесі викла-
дання гуманітарних дисциплін та впливу на 
формування творчої активності здобувачів 
освіти. 

Отже, актуальність порушеної проблеми 
зумовлена необхідністю пошуку ефектив-
них методичних підходів до організації 

навчального процесу, що сприятимуть роз-
витку творчого потенціалу здобувачів 
освіти, а також потребою наукового обґрун-
тування використання структурно-логічних 
схем як дієвого дидактичного засобу у про-
цесі вивчення гуманітарних дисциплін. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У сучасних педагогічних дослідженнях 
значна увага приділяється використанню 
візуально-структурних засобів організації 
знань, зокрема концепт-карт, ментальних 
карт і структурно-логічних схем. Вони розг-
лядаються як ефективні інструменти систе-
матизації навчальної інформації, встанов-
лення логічних зв’язків між поняттями та 
формування цілісної структури знань. Дос-
лідники зазначають, що такі моделі сприя-
ють глибшому розумінню навчального мате-
ріалу, розвитку аналітичного мислення та 
активізації пізнавальної діяльності здобувачів 
освіти (Chang & Yang, 2023; Kinchin, 2019). 

Окремий напрям сучасних досліджень 
пов’язаний із вивченням впливу візуального 
структурування інформації на розвиток 
творчого та критичного мислення. Зокрема, 
результати досліджень засвідчують, що вико-
ристання ментальних і концепт-карт сприяє 
генеруванню ідей, розвитку асоціативного 
мислення та формуванню здатності до тво-
рчого представлення навчального матеріалу 
(Hidayati et al., 2023; Jeong et al., 2025). 

У працях, присвячених гуманітарній 
освіті, підкреслюється значення концепт-
карт як інструменту рефлексії та інтерпре-
тації знань, оскільки вони допомагають ви-
являти взаємозв’язки між поняттями, спри-
яють осмисленню навчального матеріалу та 
формуванню цілісної системи знань 
(Hovland, 2023; Kandiko et al., 2013). 

У вітчизняних дослідженнях структурно-
логічні схеми розглядаються як ефективний 
дидактичний засіб узагальнення та систе-
матизації навчального матеріалу, що сприяє 
формуванню логічного мислення, візуаліза-
ції складної інформації та активізації пізна-
вальної діяльності здобувачів освіти (Petrova 
Ozel, 2022). 

Отже, наукові праці засвідчують знач-
ний потенціал візуально-структурних моде-
лей у навчальному процесі. Водночас пи-
тання використання структурно-логічних 
схем саме як засобу розвитку творчого по-
тенціалу здобувачів освіти під час вивчення 
гуманітарних дисциплін потребує подаль-
шого теоретичного осмислення. 

Мета статті полягає в теоретичному об-
ґрунтуванні використання структурно-логі-
чних схем як дидактичного засобу розвитку 
творчого потенціалу здобувачів освіти під 
час вивчення гуманітарних дисциплін та 
визначенні особливостей їх застосування в 
навчальному процесі. 



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

110 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Творчість у навчальному процесі 
виявляється не лише у створенні принци-
пово нових знань, а насамперед у здатності 
здобувача освіти самостійно конструювати 
смисли, бачити проблему, встановлювати 
нові зв’язки між явищами, пропонувати 
оригінальні способи структурування матері-
алу та аргументовано презентувати власну 
позицію. У гуманітарній підготовці ці якості 
мають особливе значення, оскільки зміст 
дисциплін пов’язаний із аналізом текстів, 
інтерпретацією культурних явищ, зістав-
ленням теоретичних концепцій і формуван-
ням власних суджень. Саме тому актуаль-
ним є використання дидактичних засобів, 
що сприяють осмисленню навчального ма-
теріалу та розвитку творчого мислення здо-
бувачів освіти. Одним із таких засобів ви-
ступають структурно-логічні схеми, які до-
зволяють візуалізувати логіку навчального 
матеріалу та встановлювати зв’язки між 
його складниками (Novak, 2010; Sternberg, 
2006). 

Створення структурно-логічних схем ак-
тивізує базові операції творчого мислення – 
аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування 
та порівняння. У процесі побудови схеми 
здобувач освіти не лише відтворює інфор-
мацію, а й структурує її відповідно до влас-
ного розуміння, формуючи цілісну когніти-
вну модель теми. Як зазначає Дж. Новак, 
побудова концептуальних карт сприяє 
осмисленому навчанню, оскільки здобувач 
освіти активно організовує нові знання та 
інтегрує їх у вже наявну систему понять 
(Novak, 2010). Р. Стернберг підкреслює, що 
творчість у навчанні проявляється у здатно-
сті генерувати нові та доцільні ідеї, що реа-
лізується у процесі створення авторських 
моделей структурування знань (Sternberg, 
2006). Водночас дослідники наголошують, 
що використання візуальних моделей орга-
нізації знань сприяє глибшому розумінню 
навчального матеріалу та формуванню цілі-
сної когнітивної структури знань (Novak & 
Cañas, 2008). 

Ефективність використання структурно-
логічних схем можна продемонструвати на 
прикладах вивчення гуманітарних дисцип-
лін. Так, під час опрацювання теми «Екзис-
тенціалізм» у курсі філософії здобувач 
освіти має не лише назвати представників 
цього напряму, а й виділити ключові по-
няття – свободу, відповідальність, абсурд, 
вибір – і встановити зв’язки між ними. По-
будова схеми передбачає також зіставлення 
трактувань цих понять у працях Ж.-П. Сар-
тра та А. Камю. У такому випадку схема ви-
ступає інструментом інтерпретації філософ-
ських ідей, а не лише способом узагаль-
нення матеріалу. 

Подібний підхід використовується і під 
час вивчення літератури. Наприклад, у про-
цесі аналізу роману Панаса Мирного «Хіба 
ревуть воли, як ясла повні?» здобувачі 
освіти можуть створювати різні варіанти 
структурно-логічних схем. Одна група будує 
модель за принципом «соціальні чинники – 
формування характеру Чіпки – трагічні на-
слідки», інша – за принципом «образ героя – 
середовище – моральний вибір». Різні варіа-
нти схем демонструють індивідуальні під-
ходи до інтерпретації художнього тексту та 
свідчать про розвиток творчого мислення. 

Особливе значення структурно-логічні 
схеми мають під час вивчення української 
мови. Наприклад, у темі «Члени речення» 
здобувачі освіти можуть створювати схему, 
що відображає взаємозв’язок між голов-
ними та другорядними членами речення, їх-
німи граматичними ознаками та синтакси-
чними функціями. Така схема дозволяє не 
лише систематизувати теоретичний мате-
ріал, а й сформувати цілісне уявлення про 
структуру речення. Водночас здобувачі 
освіти можуть доповнювати схему влас-
ними прикладами, що стимулює їхню пізна-
вальну активність і сприяє усвідомленню 
мовних закономірностей. 

Іншим прикладом є вивчення теми «Од-
носкладні речення». Структурно-логічна 
схема може відображати класифікацію цих 
речень за типами: означено-особові, не-
означено-особові, узагальнено-особові, без-
особові та називні. У процесі створення 
схеми здобувачі освіти визначають харак-
терні граматичні ознаки кожного типу, на-
водять приклади та встановлюють зв’язки 
між структурою речення і його значенням. 
Така діяльність сприяє розвитку аналітич-
ного мислення та формуванню здатності 
узагальнювати мовні явища. 

Подібні підходи можуть ефективно за-
стосовуватися і під час вивчення іноземних 
мов, зокрема англійської. Наприклад, у про-
цесі опрацювання теми «Tenses in English» 
здобувачі освіти можуть створювати струк-
турно-логічну схему, що відображає систему 
англійських часових форм. У центрі такої 
схеми розміщується поняття English Tenses, 
від якого відходять гілки до основних груп 
часів: Present, Past, Future. Кожна з цих 
груп може деталізуватися на підвиди 
(Simple, Continuous, Perfect, Perfect 
Continuous) із зазначенням характерних 
граматичних моделей, маркерів часу та 
прикладів уживання. 

У процесі побудови такої схеми здобувачі 
освіти не лише запам’ятовують граматичні 
правила, а й встановлюють логічні зв’язки 
між часовими формами, умовами їх вико-
ристання та комунікативними ситуаціями. 
Це сприяє глибшому розумінню граматичної 
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системи англійської мови та формує здат-
ність застосовувати її у практичному мов-
ленні. 

Крім того, структурно-логічні схеми мо-
жуть використовуватися під час вивчення 
лексичних тем. Наприклад, під час опрацю-
вання теми «Environmental Issues» здобувачі 
освіти можуть створювати схему, у якій ві-
дображаються взаємозв’язки між понят-
тями pollution, climate change, renewable 
energy, sustainable development. Така схема 
допомагає систематизувати нову лексику, 
встановити семантичні зв’язки між словами 
та активізувати мовленнєву діяльність здо-
бувачів освіти під час обговорення актуаль-
них глобальних проблем. 

У курсі «Українська мова за професійним 
спрямуванням» структурно-логічні схеми 
можуть використовуватися для системати-
зації мовностилістичних норм професійного 
мовлення. Наприклад, здобувачі освіти мо-
жуть створювати схему «Структура офі-
ційно-ділового документа», де відобража-
ються основні реквізити документа, їх фун-
кції та послідовність розташування. Інший 
варіант – схема «Лексичні норми професій-
ного мовлення», яка демонструє зв’язки між 
термінологічною лексикою, професіоналіз-
мами та загальновживаними словами. Ви-
користання таких схем дозволяє не лише 
узагальнити навчальний матеріал, а й сфо-
рмувати практичні навички професійної 
комунікації. 

Важливим аспектом використання стру-
ктурно-логічних схем є різнорівневість но-
визни створюваних моделей. На початко-
вому рівні здобувач освіти здійснює 
суб’єктивне відкриття структури теми, усві-
домлюючи її логіку та взаємозв’язки між по-
няттями. На більш високому рівні він про-
понує власну модель організації матеріалу, 
яка може відрізнятися від схеми, запропо-
нованої викладачем або підручником. Саме 
така діяльність відповідає сутності навчаль-
ної творчості, що передбачає створення но-
вих для суб’єкта способів осмислення нав-
чального матеріалу (Guilford, 1967; 
Torrance, 1974). 

Особливо ефективними у розвитку твор-
чого потенціалу є групові форми роботи зі 
структурно-логічними схемами. Під час ко-
лективного обговорення здобувачі освіти 
аргументують власні рішення, порівнюють 
різні варіанти структуризації матеріалу та 
обґрунтовують логіку побудови схеми. На-
приклад, під час вивчення теми «Функціо-
нальні стилі української мови» групи можуть 
створювати різні моделі класифікації сти-
лів, визначати їх характерні мовні ознаки 
та сфери використання. Така діяльність 
сприяє розвитку критичного мислення, ко-
мунікативних навичок і вміння працювати 

в команді (Романовський, Гриньова, Рез-
ван, 2018). 

У педагогічній підготовці структурно-ло-
гічні схеми також можуть використовува-
тися як ефективний інструмент осмислення 
дидактичних категорій і педагогічних про-
цесів. Наприклад, під час вивчення теми 
«Методи навчання» здобувачі освіти можуть 
створювати структурно-логічну схему, що 
відображає класифікацію методів навчання 
за різними підходами: за джерелом знань 
(словесні, наочні, практичні), за характером 
пізнавальної діяльності (репродуктивні, 
проблемно-пошукові, дослідницькі) та за 
ступенем самостійності здобувачів освіти. У 
процесі побудови такої схеми здобувачі 
освіти не лише систематизують теоретич-
ний матеріал, а й встановлюють взає-
мозв’язки між методами навчання, фор-
мами організації освітнього процесу та очі-
куваними результатами навчальної діяльно-
сті. 

Крім того, структурно-логічні схеми мо-
жуть використовуватися для моделювання 
структури педагогічного процесу. Напри-
клад, здобувачі освіти можуть створювати 
схему «Педагогічна взаємодія», у якій відо-
бражаються взаємозв’язки між такими ком-
понентами, як мета навчання, зміст освіти, 
методи навчання, форми організації нав-
чальної діяльності та результати освітнього 
процесу. Така модель допомагає усвідомити 
системний характер педагогічної діяльності 
та сприяє формуванню професійного мис-
лення майбутніх фахівців педагогічної га-
лузі. 

Водночас важливо, щоб використання 
структурно-логічних схем було системним 
елементом навчального процесу. Їх доцільно 
застосовувати не лише на етапі узагаль-
нення матеріалу, а й під час пояснення но-
вої теми, аналізу текстів, виконання твор-
чих завдань і підготовки до підсумкового 
оцінювання. Наприклад, на початку теми 
викладач може запропонувати базову 
схему, яку здобувачі освіти поступово допо-
внюють новими поняттями й зв’язками у 
процесі навчання. Такий підхід забезпечує 
поступове формування цілісної структури 
знань і сприяє глибшому розумінню навча-
льного матеріалу. 

Отже, використання структурно-логіч-
них схем у процесі вивчення гуманітарних 
дисциплін сприяє активізації пізнавальної 
діяльності здобувачів освіти, розвитку тво-
рчого мислення та формуванню здатності 
до самостійного конструювання знань. По-
єднання аналітичної та креативної діяльно-
сті під час побудови схем забезпечує перехід 
від репродуктивного до продуктивного рі-
вня навчання та створює умови для розви-
тку творчого потенціалу особистості. 
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Висновки. Проведене дослідження за-
свідчило, що використання структурно-ло-
гічних схем у навчальному процесі є ефек-
тивним дидактичним засобом розвитку тво-
рчого потенціалу здобувачів освіти під час 
вивчення гуманітарних дисциплін. Аналіз 
наукових підходів до проблеми творчості в 
освіті та практики використання візуально-
структурних моделей у навчанні дозволив 
встановити, що структурно-логічні схеми 
сприяють не лише систематизації та уза-
гальненню навчального матеріалу, а й акти-
візують пізнавальну діяльність здобувачів 
освіти, стимулюють розвиток аналітичного 
та творчого мислення. 

З’ясовано, що процес створення структу-
рно-логічних схем передбачає виконання 
основних когнітивних операцій – аналізу, 
синтезу, узагальнення, порівняння та абст-
рагування, що є важливими складниками 
творчої діяльності. У процесі побудови схем 
здобувач освіти не лише відтворює навчаль-
ний матеріал, а й самостійно організовує 
його, встановлює логічні зв’язки між понят-
тями та формує власну модель розуміння 
теми. Такий підхід сприяє переходу від ре-
продуктивного засвоєння знань до продук-
тивної навчальної діяльності. 

У ході дослідження встановлено, що осо-
бливу ефективність структурно-логічні 
схеми демонструють під час вивчення гума-
нітарних дисциплін, де важливе значення 
мають інтерпретація, зіставлення різних 
концепцій і формування власних суджень. 
Приклади використання схем у курсах фі-
лософії, літератури та української мови по-
казують, що їх застосування дозволяє здо-
бувачам освіти глибше осмислювати навча-
льний матеріал, виявляти взаємозв’язки 
між поняттями та створювати власні моделі 
структурування знань. Зокрема, у процесі 
вивчення мовознавчих тем структурно-логі-
чні схеми сприяють систематизації грама-
тичних і стилістичних явищ, формують ці-
лісне уявлення про мовну систему та розви-
вають уміння узагальнювати мовний мате-
ріал. 

Важливим результатом дослідження є 
визначення педагогічного потенціалу групо-
вих форм роботи зі структурно-логічними 
схемами. Колективне обговорення та порів-
няння різних моделей структурування нав-
чального матеріалу сприяє розвитку крити-
чного мислення, комунікативних умінь і 
здатності аргументувати власну позицію. 
Така діяльність формує уміння співпрацю-
вати, аналізувати альтернативні підходи та 
знаходити оптимальні способи представ-
лення інформації. 

Отже, структурно-логічні схеми виступа-
ють ефективним засобом розвитку творчого 

потенціалу здобувачів освіти, оскільки по-
єднують аналітичну й креативну діяльність, 
забезпечують осмислене засвоєння навчаль-
ного матеріалу та сприяють формуванню 
системного мислення. Їх використання у 
процесі вивчення гуманітарних дисциплін 
створює умови для активної пізнавальної 
діяльності, формування здатності само-
стійно конструювати знання та розв’язу-
вати навчальні проблеми. 

Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо у розробленні методичних моде-
лей використання структурно-логічних схем 
у цифровому освітньому середовищі, а та-
кож у вивченні їх впливу на формування рі-
зних компонентів творчого мислення здобу-
вачів освіти в умовах сучасної освітньої 
практики. 
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STRUCTURAL-LOGICAL SCHEMES AS A DIDACTIC TOOL FOR DEVELOPING STUDENTS’  
CREATIVE POTENTIAL IN THE STUDY OF THE HUMANITIES 

Summary. Introduction. Modern higher education 
increasingly focuses on developing students’ creative 
potential, critical thinking, and the ability to independently 
structure and interpret knowledge. In the context of 
studying humanities, these competencies become 
particularly important, as such disciplines require 
interpretation of texts, comparison of theoretical concepts, 
and analytical understanding of cultural phenomena. 
Therefore, the search for effective didactic tools that 
promote the development of creative thinking and 
meaningful learning becomes highly relevant. One of such 
tools is the use of structural and logical schemes, which 
allow visualizing relationships between concepts and 
organizing complex information in a structured form. 

Purpose. The purpose of the article is to provide a 
theoretical substantiation of the use of structural-logical 
schemes as a didactic tool for developing students’ creative 
potential in the study of the humanities and to determine 
the specific features of their application in the educational 
process. 

Methods. The research is based on theoretical methods, 
including analysis and synthesis of scientific literature, 
comparison and generalization of pedagogical approaches, 
as well as modeling of educational situations involving the 
use of structural and logical schemes in the study of 
humanities disciplines. 

Results. The study shows that the creation of structural 
and logical schemes activates key cognitive operations 
such as analysis, synthesis, comparison, abstraction, and 
generalization. Their use contributes to deeper 
understanding of educational material, development of 
creative thinking, and formation of students’ ability to 
independently structure knowledge. Examples from 
philosophy, literature, and Ukrainian language courses 
demonstrate that structural and logical schemes help 
students identify relationships between concepts, interpret 
educational content, and create their own models of 
knowledge organization. 

Originality. The scientific novelty of the research lies in 
substantiating the role of structural and logical schemes 
not only as a means of systematizing educational material 
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but also as an effective tool for developing students’ 
creative potential in the process of studying humanities. 

Conclusion. The results of the study confirm that the 
use of structural and logical schemes in the educational 
process enhances students’ cognitive activity, promotes the 
transition from reproductive to productive learning, and 
contributes to the development of creative thinking. The 
practical value of the research lies in the possibility of 
applying structural and logical schemes in teaching 

humanities disciplines, particularly in courses of 
philosophy, literature, and Ukrainian language. 

Keywords: structural and logical schemes; creative 
potential; students; humanities disciplines; creative 
thinking; didactic tools. 
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ІДЕАТОН ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ ФАХОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ ТА ІНФОРМАТИКИ  

ПІД ЧАС ПОЗААУДИТОРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
У статті досліджено питання формування 

фахових компетентностей майбутніх учителів 
фізики та інформатики в процесі організації по-
зааудиторної діяльності.  

Проаналізовано сучасні вимоги до професійної 
підготовки педагогів, зумовлені цифровізацією 
освіти, упровадженням концепції Нової українсь-
кої школи та оновленням Професійного станда-
рту вчителя.  

Виявлено обмеженість традиційних аудито-
рних форм навчання щодо розвитку інтегрова-
них фахових компетентностей студентів педа-
гогічних спеціальностей.  

Обґрунтовано доцільність використання іде-
атону як інноваційної форми позааудиторної ді-
яльності майбутніх учителів фізики та інфор-
матики.  

Визначено сутність ідеатону, його структу-
рні етапи та педагогічні умови ефективної реа-
лізації в освітньому середовищі закладу вищої 
освіти. Розкрито роль ментора як фасиліта-
тора командної взаємодії, консультанта та ко-
ординатора навчально-проєктної діяльності 
студентів.  

Проаналізовано вплив участі в ідеатоні на ро-
звиток мовно-комунікативної, предметно-
мето-дичної, інноваційної, організаційної, психо-
логічної, інклюзивної, оцінювально-аналітичної 
компетентностей і здатності до навчання 
впродовж життя. Узагальнено результати 
впровадження ідеатону DIGITAL CHALK 
IDEATHON у практику підготовки майбутніх 
учителів фізики та інформатики.  

Зроблено висновок про ефективність ідеа-
тону як інструменту інтеграції формальної та 
неформальної освіти й перспективність його си-
стемного використання у вищій педагогічній 
освіті. 

Ключові слова: ідеатон; позааудиторна дія-
льність; фахові компетентності; майбутні вчи-
телі фізики та інформатики; педагогічна 
освіта; інноваційні форми навчання. 

 
Постановка проблеми. Сучасні транс-

формації системи загальної середньої та ви-
щої педагогічної освіти, зумовлені цифрові-
зацією, оновленням змісту освіти та рефор-
мою Нової української школи, висувають 
нові вимоги до професійної підготовки май-
бутніх учителів фізики та інформатики. Від-
повідно до Професійного стандарту вчителя 
закладу загальної середньої освіти (2024), 
педагог має володіти не лише ґрунтовними 
предметними знаннями, а й широким спек-
тром фахових компетентностей, що забез-
печують здатність до інноваційної діяльно-
сті, міждисциплінарної інтеграції, педагогі-
чного партнерства, проєктування освіт-
нього середовища та безперервного профе-
сійного розвитку. 

Водночас практика підготовки майбут-
ніх учителів у закладах вищої освіти свід-
чить про домінування аудиторних форм 
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